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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ  
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОГО ПРОФІЛЮ  

В КРАЇНАХ ЗАХІДНОЇ ЄВРОПИ ТА УКРАЇНИ 
 

АНОТАЦІЯ 
У статті проаналізовано особливості професійної підготовки фахівців 

фінансово-економічного профілю в навчальних закладах Західної Європи та України. 
Розглянуто питання розвитку економічної вищої освіти, узагальнено досвід організації 
вищої економічної освіти в розвинутих країнах Європи, визначено особливості 
підготовки фінансистів у зарубіжних університетах та Україні. Розглянуто підходи 
до вивчення і впровадження міждисциплінарних зв’язків у практику викладання 
вищих навчальних закладів Європи, участь і вплив на розвиток економічної освіти 
країн Західної Європи неурядових організацій та фондів. Зроблено висновок про те, 
що необхідно створювати українську модель професійної підготовки майбутніх 
фахівців фінансово-економічного напряму з урахуванням національних та економічних 
умов функціонування держави і досвіду розвинутих країн. 

Ключові слова: економіст, фінансист, професійна підготовка, фахівці 
фінансово-економічного профілю, економічна освіта, вища професійна освіта в 
європейських державах, міждисциплінарні зв’язки, міждисциплінарна інтеграція, 
трансдисциплінарність, інтегративний підхід у професійній освіті. 

 
ВСТУП 
Взаємозв’язок і взаємозалежність країн сучасного світу, процеси глобалізації, 

що інтенсивно розвиваються, закономірно зумовлюють усе більший інтерес до 
вивчення міжнародного досвіду. Європа робить сьогодні акцент на освіті як 
першочерговій передумові її поступу у важливих сферах суспільного життя. 

Вітчизняні науковці-теоретики й практики прагнуть одержувати якомога 
повнішу інформацію про роботу своїх зарубіжних колег, запозичувати їхні досягнення й 
учитися на їхніх помилках. У цей контекст вплітаються міжнародні зіставлення в 
галузі освіти, що є однією з актуальних сфер людської діяльності. Порівняльно-
педагогічні дослідження мають не лише фундаментальне теоретичне, а й велике 
практичне значення, особливо в періоди інтенсивної модернізації вищої освіти. Саме 
тому системне зіставлення зарубіжного й вітчизняного педагогічного досвіду може 
сприяти глибшому осмисленню наших власних проблем, виправленню помилок і 
прорахунків, підвищенню ефективності навчально-виховної діяльності українських 
освітніх інститутів. 
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МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ 
Метою статті є порівняльний аналіз сучасної професійної підготовки 

економістів України та країн Європи, з’ясування її особливостей і можливості 
запозичення відповідного позитивного досвіду для вирішення проблеми підвищення 
якості вітчизняної економічної освіти. 

ТЕОРЕТИЧНА ОСНОВА ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
При розв’язанні проблем підготовки конкурентоспроможних майбутніх 

фахівців фінансово-економічної сфери в сучасних умовах реформування вищої 
освіти України особливо актуальним є вивчення досвіду країн із розвиненою 
ринковою економікою.  

Аналіз сучасної наукової літератури свідчить про зростання інтересу науковців 
до особливостей системи вищої освіти за кордоном, зокрема в країнах Європейського 
Союзу. Вітчизняні науковці досліджували проблеми теоретичних підходів та практичних 
засобів професійної підготовки майбутніх фахівців (Г. Астапова, О. Воронкова, 
Т. Кошманова, К. Рибчук, В. Тимченко); особливості підготовки менеджерів у вищих 
навчальних закладах Німеччини, США, Великої Британії (Ю. Владимиров, О. Ельбрехт); 
розвиток, становлення та особливості професійної підготовки майбутніх менеджерів 
у вищих навчальних закладах Польщі (Л. Влодарська-Зола); сучасний стан і тенденції 
розвитку зарубіжної школи (О. Джуринський); досвід організації підприємницької 
освіти в економічно розвинених країнах світу (О. Романовський), організаційні 
аспекти підготовки магістрів-фінансистів у вищих навчальних закладах країн 
південної Європи (І. Яблочнікова) тощо. 

Значна кількість досліджень, присвячених проблемі знання в галузі 
фінансування, формуванню професійної культури в студентів-фінансистів, свідчить 
про актуальність та значущість означеної проблеми в системі вищої освіти.  

У дослідженні використовувався комплекс взаємопов’язаних методів, зокрема: 
аналіз, синтез, порівняння та узагальнення – для вивчення праць вітчизняних і 
зарубіжних науковців, офіційних і нормативних документів підготовки фахівців 
фінансово-економічного профілю за кордоном та в Україні. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
У зарубіжних країнах у підготовці фахівців фінансово-економічного профілю 

переважають три основні моделі її організації: американська, японська та європейська. 
Оскільки Україна перебуває на шляху до європейської інтеграції, цілком очевидним є 
те, що дослідження і вплив європейської моделі є найбільш актуальним.  

Чимало наших юних співвітчизників прагнуть здобути вищу освіту за 
кордоном. Перше місце за популярністю для навчання серед молоді світу посідають 
Сполучені Штати Америки, друге – Велика Британія, третє – Федеративна 
Республіка Німеччина. 

Німеччина приваблива для навчання молоді з різних країн світу. Нині 
приблизно 250 000 іноземних студентів навчається в німецьких вищих навчальних 
закладах – це на 70 % більше, ніж у 1995 році. Причому майже кожен десятий 
студент – іноземець,  переважно зі Східної Європи та Китаю [4, с. 190]. 

Німецька система освіти становить собою збалансоване розмежування 
управлінських повноважень між освітніми закладами, центром та суб’єктами федерації. 
Система вищої освіти Німеччини характеризується поєднанням національних 
університетських традицій та інноваційних методів управління освітою, фундаментальної 
теоретичної освіти і науково-дослідної діяльності, доступності і високої якості освіти. 
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Процес підготовки економістів у Німеччині безпосередньо пов’язаний із 
практичною діяльністю, при цьому економічні дисципліни характеризуються 
достатнім рівнем фундаменталізації [1, с. 90]. Навчання у вишах Німеччини побудовано 
так, що студент має можливість якомога раніше почати працювати самостійно.  

Відповідно, у професійній системі освіти Німеччини виокремлюють: 
– університети прикладних наук – професійні вищі школи як наймолодший 

тип навчальних закладів, де заняття проводяться зі значним практичним 
спрямуванням, зокрема й на майбутніх фахівців з економіки. Зазначені вищі 
навчальні заклади відрізняються скороченим циклом навчання (містять трирічну 
теоретичну підготовку і рік практичної роботи), великим професійним досвідом 
викладачів, а також наявністю тісних контактів із промисловими фірмами, що 
дозволяє залучати до них все більшу кількість абітурієнтів; 

– вищі навчальні заклади традиційної німецької системи освіти, де навчальний 
процес триває довше, ніж в інших країнах (більше шести років). Це зумовлено 
орієнтацією процесу підготовки на вивчення науки [7, с. 7–8]. 

Отже, система вищої економічної освіти Німеччини має чітку упорядковану 
структуру; вибір вищого навчального закладу залежить від здібностей, нахилів та 
можливостей студента. Сучасна німецька система підготовки майбутніх економістів 
побудована так, щоб створити найкращі умови для розкриття професійного 
потенціалу студента.  

Не менш цікавими і привабливими для здобуття економічної освіти є вищі 
навчальні заклади Франції. Система вищої професійної освіти Франції у фінансово-
економічній сфері базується на основі синтезу традиційної французької системи 
вищих комерційних шкіл з елементами американської моделі (як у більшості 
західноєвропейських країн). Проте існує і низка відмінностей.  

Франція вирізняється з-поміж інших країн Європейського Союзу різноманітністю 
типів вищих навчальних закладів, а також має потужну уніфіковану й централізовану 
систему управління вищою освітою. У Франції освіта розглядається як головний 
чинник соціального й економічного прогресу, відповідно в бюджеті країни їй 
належить провідне місце. До основних особливостей слід віднести такі: переважання 
державних навчальних закладів і безкоштовне навчання для всіх, збереження 
системи освіти з домінуючим державним контролем.  

Паралельно з університетами у Франції існують спеціалізовані освітні 
інститути – вищі школи, вступ до яких, на відміну від університетів, вимагає 
складання досить серйозних конкурсних іспитів. Престижними також є вищі 
комерційні школи. Програми навчання в них еволюціонували, пройшовши шлях від 
освіти, що мала на меті засвоїти чисто прагматичні «технічні» аспекти комерційної 
діяльності, до повноцінної освіти в галузі економіки на сучасній основі [2]. 

Також особливість університетської освіти у Франції полягає в тому, що 
випускники одержують поглиблену підготовку за конкретними економічними 
спеціальностями. Відомі вищі навчальні заклади, наприклад, Університет Сорбонна, 
Університет Монпелье, здійснюють підготовку фахівців у галузі бізнесу і менеджменту, 
їхня основна мета – підготовка економістів-керівників вищого рангу [9; 12]. 
Основний акцент в процесі навчання зроблено на практичну спрямованість. В 
університетах Франції з урахуванням вимог ринку праці в навчальні плани уводяться 
інтегровані курси, спрямовані на всебічне вирішення питань якісної підготовки 
майбутніх фахівців фінансового-економічної галузі. Однак при зміні спеціалізації, 
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характеру діяльності та обов’язків випускники вищого навчального закладу «вузького» 
типу зіштовхуються з недостатністю загальних фундаментальних економічних знань, 
що істотно ускладнює процес їхньої перепідготовки або перепідготовки керівництва 
[6, c. 22]. 

З-поміж усіх європейських країн система вищої економічної освіти Великої 
Британії найбільшою мірою наближена до американської моделі як поєднання 
сучасних американських нововведень і британських освітніх традицій. Підготовка 
майбутніх фінансистів у цій країні має низку особливостей. Зокрема, відсутній 
затверджений державний перелік обов’язкових дисциплін і компонентів для вищих 
навчальних закладів, кожний заклад має право визначати зміст навчання і формально 
фіксувати результати його засвоєння документами і присвоєнням ступенів. Крім 
того, існує різниця і між університетами країни: сучасні, пов’язані з промисловими і 
торговими підприємствами, прагнуть скласти власні навчальні програми, виходячи із 
запитів роботодавців, інші університети Великої Британії надають перевагу 
класичним дисциплінам (філософія, літературознавство, історія, природничі науки 
тощо) [3, с. 18–19]. 

Питаннями покращення якості економічної освіти на європейському 
просторі займаються також позаурядові фонди, доброчинні організації та асоціації.   

Зокрема, Британська Асоціація європейської економічної освіти (The Association 
of European Economics Education, AEEE, голова − Ганс-Юрген Шлоссер) – це 
європейська добровільна некомерційна організація, що об’єднує фахівців у галузі 
економіки та бізнес-освіти. Її члени прагнуть до покращення економічної освіти не 
лише у Великої Британії, але й в інших країнах Європи. Асоціація поділяє економіку 
і бізнес-освіту на такі ключові сфери: 

– навчальні програми (європейські стандарти в навчанні, можливості 
впровадження загальних економічних стандартів у бізнес-дослідження); 

– навчальні матеріали і спеціальні програми економічного спрямування 
(наприклад, безкоштовна освітня програма «Geo Gebra»); 

– підходи до навчання (викладання економіки у групах, самостійна робота, 
поєднання групової та індивідуальної форми роботи, використання сучасних 
інформаційних технологій, розробка і впровадження інтегрованих та міждисциплінарних 
курсів тощо); 

– наукові дослідження освітньо-економічних проблем (підходи до викладання і 
навчання, академічні програми з бізнес-освіти тощо) [8]. 

Британська Асоціація європейської економічної освіти функціонує за Статутом, 
затвердженим Радою АЄЕО у вересні 2009 р. Положення Статуту відображають 
зміст і завдання діяльності Асоціації, з-поміж яких – наукова співпраця в галузі 
економіки освіти і педагогіки, участь у розробці тестових баз, навчальних матеріалів 
і програм, поширення знань про європейську економіку загалом і економіку ЄС серед 
викладачів і студентів економічних спеціальностей. АЄЕО співпрацює з такими 
організаціями, як: «Освітні інновації в економіці та бізнесі» (Educational Innovation in 
Economics and Business, EDINEB) та «Економічна мережа» (The Economic Network) [5]. 

З останніх найбільш помітних подій у діяльності цієї Асоціації стало 
проведення у серпні 2016 року міжнародної економічної конференції у м. Куфштайн 
(Австрія), основним питанням якої стало інноваційне навчання у галузі економіки, 
соціальних наук та бізнесу («Innovative Learning in Economics, Social Sciences and 
Business»). Конференція об’єднала викладачів і дослідників задля обміну досвідом та 
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розв’язання проблемних питань у різноманітних аспектах економіки і бізнес-освіти в 
Європі й в усьому світі [8]. 

Іншою доброчинною організацією, що займається поширенням вищої 
економічної освіти та її доступністю широкому загалу, вирішенням важливих соціальних 
проблем, є Кембриджський фонд нового економічного мислення (Cambridge trust for 
New Thinking in Economics), заснований 28 вересня 2005 р. [11]. 

Члени фонду прагнуть привертати увагу громадськості до глобальних 
взаємозв’язаних проблем шляхом проведення конференцій, семінарів, опублікування 
наукових статей на найбільш актуальні проблеми сьогодення. Тому наразі особливо 
актуальною є діяльність фонду щодо висвітлення й обґрунтування нового способу 
мислення членів соціуму. На відміну від традиційної економіки, поняття «нове 
економічне мислення» трактується ними як міждисциплінарний підхід до вирішення 
економічних проблем з урахуванням важливості інших галузей наукового пізнання 
(історії, техніки, етики, теорії еволюції тощо), з більш гнучким підходом моделювання 
«нової економіки», базованим на історії розвитку економічних інституційних структур. 

Продовжуючи питання міждисциплінарної інтеграції, хочемо звернути увагу 
на те, що щорічно у країнах Західної Європи проводяться наукові конференції, метою 
яких є розкриття важливості й необхідності впровадження міждисциплінарності в 
науку й освіту в цілому. Одна із останніх конференцій, присвячена інтеграції знань та 
міждисциплінарним дослідженням відбулася у Швейцарії у вересні 2015 р. – 
International Transdisciplinarity Conference 2015 (Міжнародна конференція з 
трансдисциплінарності 2015) [10]. 

Продовжуючи цю традицію, у листопаді 2016 р. Швейцарський університет 
прикладних наук Люцерна у рамках «Швейцарського дня між- та 
трансдисциплінарності» розглядатиме питання успішного впровадження 
міждисциплінарних зав’язків в освіті [10].  

Наступна міжнародна конференція «Трансдисциплінарність 2017» (International 
Transdisciplinarity Conference 2017) за планом має бути проведена у вересні 2017 р. в 
Університеті Льойфан, що у м. Люнебург, Німеччина (Leuphana Universiät Lüneburg 
organisiert) [10].  

Мультидисциплінарність (multidisciplinary) і міждисциплінарність (interdisciplinary) – 
це два поняття, що актуальні і важливі у західних університетах. Вони означають, що 
практично жодна традиційна дисципліна викладання, традиційна спеціальність або 
галузь знання в чистому вигляді більше не влаштовують. Постійно й у великій 
кількості потрібні нові складові освітні продукти, гібриди, зорієнтовані на 
незвичайність, неповторність, унікальність, що розкривають свої нові споживчі 
якості на ринку професій. На пошуки нових комбінацій і міждисциплінарного 
синтезу спрямовані зусилля сучасних ВНЗ. Характерно, що перспективні роботодавці 
більше не мають потреби у випускниках університетів, які мають фундаментальні 
знання. Нині затребувані фахівці, які вміють швидко переналаштовуватися на різні 
програми, з високим рівнем базових умінь та володіють загальним рівнем культури. 

ВИСНОВКИ 
У вищій освіті розвинених країн світу нині відбуваються радикальні зміни, 

метою яких є досягнення відповідності міжнародним стандартам шляхом зміни 
способу надання освіти, тривають пошуки моделей підготовки майбутніх фахівців, 
що відповідатимуть вимогам часу. 
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Сучасний навчально-виховний процес у професійно-економічній освіті має 
поле як для дослідження, так і для удосконалення, зокрема у напрямі використання 
міждисциплінарних зв’язків у навчально-виховному процесі майбутніх фінансистів. 

Практичні питання формування фінансової системи в Україні потребують 
вивчення й ефективного впровадження зарубіжного досвіду з урахуванням 
особливостей і функціонування в Україні. 

 
ЛІТЕРАТУРА  

 
1. Вульфсон Б. Л. Высшее образование на Западе на пороге XXI века: успехи 

и нерешенные проблемы / Б. Л. Вульфсон // Педагогика. – 1999. – № 2. – С. 84–96. 
2. Eвeнкo Л. И. Мoдeли бизнec-oбразoвания в западных cтранах [Элeктрoнный 

рecурc]. – Режим доступа : http://www.elitarium.ru/modeli_biznesobrazovanija_v_ 
zapadnykh_stranakh/. 

3. Ельбрехт О. М. Підготовка менеджерів у вищих навчальних закладах 
Великої Британії, Канади, США : автореф. дис ... д-ра пед. наук / О. М. Ельбрехт. – 
К. : Б.в., 2010. – 42 с. 

4. Мельниченко О. В. Проблеми та перспективи навчання фахівців з України 
в зарубіжних навчальних закладах та інших установах (на прикладі Німеччини) / 
О. В. Мельниченко // Фінансова освіта: сучасний стан, проблеми та перспективи 
розвитку [текст]: збірник матеріалів Міжнародної навчально-методичної конференції 
(м. Севастополь, 29–30 квітня 2010 р.). – Суми : ДВНЗ «УАБС НБУ», 2010. – С. 190–191.  

5. Найдьонова А. В. Особливості безперервного навчання в системі підготовки 
економістів в університетах Великої Британії [Електронний ресурс] / 
А. В. Найдьонова // Науковий вісник Національного університету біоресурсів і 
природокористування України. Серія : Педагогіка, психологія, філософія. – 2014. – 
Вип. 199 (2). – С. 235–240. – Режим доступу : http://nbuv.gov.ua/UJRN/nvnau_ped_ 
2014_199(2)__36. 

6. Ничкало Н. Г. Професійна освіта в зарубіжних країнах / Н. Г. Ничкало, 
В. О. Кудін. – К. : Вища шк., 2002. – 322 с. 

7. Шевчук О. Б. Особливості підготовки майбутніх фахівців фінансово-
економічного профілю за кордоном [Електронний ресурс] / О. Б. Шевчук // Електронне 
наукове фахове видання «Науковий вісник Донбасу». – № 3 (23). – 2013. – Режим 
доступу : http://nvd.luguniv.edu.ua/archiv/NN23/13sobpzk.pdf. 

8. Association of European Economics EducationConferences. Kufstein (Austria) 
2016 [Electronic resource]. – Mode of access : http://www.economicseducation.eu/ 
conferences/ kufstein-austria-2016. 

9. Sorbonne Universitès. Programs [Electronic resource]. – Mode of access : 
http://www.sorbonne-university.com/students/excellence/programs/. 

10. Td-net. Network for Transdisciplinary Research. Aktuell [Electronic 
resource]. – Mode of access : http://www.transdisciplinarity.ch/td-net/Aktuell.html. 

11. The Cambridge Trust for New Thinking in Economics. The Objectives 
[Electronic resource]. – Mode of access : http://www.neweconomicthinking.org. 

12. Universitè de Montpellier. Facultè d’Èconomie [Ressource électronique]. – 
Mode d’accés : http://www.umontpellier.fr/universite/composantes/facultes/ufr-deconomie/. 
 


